

“融”出新生机 “合”出新活力

本报记者

参加“山宗水源 大美青海”春季文化和旅游系列活动享受假日欢快,着汉服逛古镇感受非遗文化,品人文看美展与

历史对话……“五一”假期,青海文旅市场繁荣火热、文明有序,各地持续丰富优质文旅产品供给,策划推出花式文艺、美食节庆等特色活动,满足游客多样化出游需求,文旅融合共赴“诗和远方”。



- 1.美丽的青海湖成为热门旅游地。
本报记者 魏雅琪 摄
- 2.西宁市民游客参观“镜游青海”摄影作品展。
本报记者 倪晓颖 摄
- 3.海北金沙湾景区的码头琴表演。
通讯员 桑杰加 摄
- 4.在德令哈“城市书吧”非遗传承人展示非遗手工艺制作。
本报记者 苏烽 摄

有传统 有现代 营造新体验

文化底蕴深厚的青海散落着丰富多彩的传统文
化,是中华文明绵延传承的生动见证。如何将保护
传承与创造性开发并举,寻找到传统文化深厚的内
涵与现代生活的连接点,成为我省文旅融合正在探
索的方向。这个假期,我省多地就创新举措,将传统
文化融入现代旅游,赢得众多游客“不虚此行”的赞
叹。

这个“五一”假期,西宁市城北区豹街·西海
路美食街火爆全网。假期前两天,当夜色逐渐笼罩
高原古城时,一场民俗巡游嘉年华就如期登场。主
题花车、汉唐服饰、民族盛装、西宁社火、少儿锅
庄、时尚街舞、cosplay等各类元素齐聚街区,让大
伙儿大饱眼福。

各类餐饮店在“豹街”依次排开,不少店门口
排起长队,“豹豹”吉祥物不时与市民游客来场互动。
嘉年华最后,一场酣畅淋漓的DJ秀燃爆全场。大家
一同挥舞着手中的荧光棒,舞动、跳跃、开唱,所有
的快乐都在这一刻尽情释放……

在玉树藏族自治州称多县拉布乡,经过精心规
划与建设的拉布乡特色小镇一期项目在假期惊艳亮
相。独特风貌的建筑群、精致的小微博物馆、别具
一格的特色民宿以及现代化的游客接待中心,让每一
位来访者都为之一震。

拉布乡在推进特色小镇建设过程中,并未忽视
对现有资源的合理利用与改造。原本与特色小镇建
设风格不协调的人工园林外墙,经过精心改造,已成
为一条充满文化底蕴的文化长廊。长廊上图文并茂
地展示了拉布乡的人文、历史、文化和生态,让每一
位来访者都能深刻感受到这片土地的独特魅力。

5月3日,记者走进位于海东市平安区的平安驿·
河湟文化体验馆,景区内游人如织、热闹非凡。沿
着石板路穿梭街巷间,具有河湟文化特色的传统建筑
错落有致,种类丰富的特色小吃香气四溢,在这个浓
缩版的河湟文化博物馆中,游客尽情体验传统地方文
化的独特魅力,观看精彩纷呈的非遗特色节目。

此外,篝火晚会、打铁花、汉服游街、民俗演
艺……“五一”假日期间,形式多样的传统活动吸引
众多游客前来感受,体验丰富绚烂的视听盛宴。除
了传统文化活动,还丰富了游客新体验。

5月2日至4日,当地举行了平安驿第五届电音
节,让游客在感受传统文化魅力的同时,在音乐世界
释放内心的热情。

新场景 新服务 激发新活力

今年“五一”假期,全省各地立足山水人文资源,引入多种文
旅新业态,创设文旅消费新场景,延伸文旅产品供应链,激发文
旅消费市场活力。

携程数据显示,青海多地成为自驾游热门目的地,租车订
单比平时上涨50%。

“我从西宁出发,沿着青海湖环线自驾游。第一天抵达西
宁后租车并稍作休整,第二天便出发前往青海湖,第三天前往被
誉为“诗歌之城”的德令哈,沿途欣赏到茶卡盐湖的壮观美景,
这里的盐湖宛如一面天空之镜,令人陶醉。”来自西安的曹林
讲述着“五一”假期来青海自驾游的经历,他到德令哈后还去
了可鲁克湖和托素湖,感受了湖泊的宁静与深邃。

在海西蒙古族藏族自治州茫崖市冷湖火星小镇,两批来自上
海的科幻爱好者到此体验模拟登陆火星,参与“火星任务”。

荒凉无垠的戈壁滩,瑰丽的自然风光,绚丽的暗夜星空……
他们沿着地球上唯一一个以星球命名的公路——火星一号公路,
抵达中国首个火星研学旅行实践教育基地,在这里用望远镜观
测太阳黑子和日珥,了解登陆火星前需要准备的技能,寻找火
星物资,探索星空奥秘。

赏梨花、品美食……5月3日,在海南藏族自治州贵德县
河西镇拉盖村,一棵棵梨树婆娑摇曳,一簇簇梨花竞相开放。
游客坐在梨树下吃着新鲜而有特色的农家饭菜。“目前,村
里共有农家乐、民宿8家,假期首日就有2700多名游客纷
纷至沓来,接待用餐游客180余人,消费收入近万元。”驻
村第一书记姚恩敏说。

5月1日正式开园以来,“神奇西北100景”之一的黄南藏
族自治州尖扎县坎布拉景区迎来今年以来的旅游高峰,来自
省内外外的游客在由碧水、丹山、林海形成的独特美景中
流连忘返。“今年,坎布拉景区创新管理模式,对首道景
区实行免费开放管理,而在景区内设置了宗喀圣湖、灵山
圣水、核心地址森林公园、南宗沟等收费景点以及游船、
景区车等体验项目。”尖扎县文体旅游广电局副局长班洋
介绍,为了让游客游览更加便利,景区在“坎布拉景区”官
方微信公众号开通了智慧购票渠道,实行实名制购票。

记者了解到,“五一”假期,高速公路免收通行费、各景
点票价优惠等政策叠加,积蓄已久的旅行需求得以集中释
放,全省迎来春季旅游的高峰。

在海北藏族自治州海晏县青海湖金沙湾景区,可以欣
赏到碧波荡漾的青海湖,连绵沙丘与蔚蓝色湖水相接,景
色优美。“景区拥有118间玻璃星空房,与33处生态木
屋,是集住宿、餐饮、休闲娱乐、购物为一体的综合性旅
游景区。”“五一”假期前三天景区接待游客超一万人
次。”青海湖金沙湾景区负责人介绍。

记者看到,景区内设有热气球、旅拍、沙漠探险、滑
沙、骑马、湖滨观景、露营烧烤等多项业态。此外,景
区特设600平方米休闲篷房一处,提供休闲体验区、茶
吧餐饮区、网红打卡区、歌舞表演区等一体的综合性公
共服务区,满足集体团建、“日咖夜酒”的功能要求。这
个集传统与现代的完美结合和打卡地吸引了不少游客前
来。

在果洛藏族自治州玛沁县大武镇解放路旁的一家首
饰店里,不仅有纯藏式的饰品,还有面向游客推出的文
创饰品等,老板才吉正忙着给客人们介绍商品。

来自重庆的董潇潇手上带着两枚藏式珊瑚戒指,在
灯光下仔细做着对比。“老板人很好,她说这两个珊瑚
戒指都是真的,我信她,只是不知道选哪个好。”最终,
在老板对戒指花纹和样式的详细介绍下,她选择了带有
吉祥如意寓意的戒指。“我开饰品店看中的就是果洛
越来越好的旅游市场,做的是生意,必须凭良心。”才
吉告诉记者,她不仅要吧家乡的民族文创产品、传统饰
品用真诚的价格卖给游客,也要把最美好的祝福送给大家。

在这里,游客体验到的不只是果洛壮美的自然风光、
悠久的历史底蕴,还有藏乡人的淳朴好客。

看好戏 观美展 尽享新生活

在文旅深度融合的当下,全国各地都想方设法让历史
文物、革命文物等诸多文化元素生动地“活起来”。青
海也不例外,假期里的摄影展、美术展、非遗展……依
托博物馆、文化馆等让文旅融合“向深走”,让市民游
客慕名而来。

“博物馆就像一座城市的窗口,是必须打卡的地方,有
机会还想去西宁市博物馆看看。”上海游客陈宇宁落
地西宁后,第一站就选择了青海省博物馆。

令她惊喜的是,从博物馆出来还有具有青海特色的
文化演出。

“藏舞、快板、葫芦丝这些表演都太精彩了,西宁人
的精神生活好富足啊!”陈宇宁竖起大拇指点赞道。伴
随着欢快的节奏,西宁高原新韵艺术团为大家奉上
了一场优美的藏舞,大家个个笑意盈盈。团长桑桂秀
说:“这种过节形式很棒,很美好,通过舞蹈能够给大
家带去快乐,我们也很高兴,这就是文化表演的魅力所
在。”

距离新宁广场不远处的力盟商业步行街,同样人
潮涌动。

河湟皮影制作、黎家醋酒酿造、湟源排灯……“
遗”韵味——非遗街区活动正在热烈开展,非遗文创
产品、特色美食体验让前来的市民游客连连叫好。

5月3日,春风和煦,万物繁茂。随着天气持续
转好,海西蒙古族藏族自治州格尔木市将军楼公园
变得热闹起来,一批批市民游客选择来这里重温“
两路”精神。

格尔木市民刘女士家住望柳庄社区,这个假期她
特意带着孙女来公园接受红色教育,她说:“将军楼
公园不仅环境优美,更是格尔木的一个代表性建筑,
记录着建设天路的珍贵历史。来这里逛逛不仅心情
好了,也能让我们铭记历史、陶冶情操。”

看一看展馆,忆一忆党史,呈现出来一个老一
辈革命者奋斗的历史,让大众走进展馆,学习党史
国史,弘扬革命传统,也是展馆的初心和主旨。

“五一”假期以来,海南藏族自治州民族博物
馆游人如织。为让更多市民选择在“家门口”开启文
博之旅,“五一”前夕,海南州民族博物馆进一步
优化了展陈布局,做优服务体验。

“宗日文化彩陶令人陶醉,古脊椎动物化石
再现眼前,形象生动,让人有身临其境之感。”游客
马娟说:“到博物馆探世界、学知识、享乐趣,已成
为我们假期出游的首要选择。”

“小长假期间,馆内‘线下’向游客展出民俗
文化类文物136件套,历史文物270件套;‘线上’
讲解员以‘五一’劳动节为主题,与网友分享劳动
与文物、文物界劳模等相关故事,赢得网友纷纷点
赞。”博物馆副馆长多杰加介绍:“假期前三天,
博物馆每天接待游客200余人,除一些学校组织的
学生团队外,本地、外地游客也有不少。”

(本报记者 倪晓颖 执笔;张慧慧 王晶 苏烽
李兴发 程宁宁 张洪旭 谢茹茹 公安安 马振东
尹耀增 参与)



茶卡盐湖吸引众多游客。

本报记者 魏雅琪 摄



5月1日,第三届“乐都·仰察”乡村文化旅游活动,开心热闹的篝火晚会让游客畅享生态乐都、细品河湟文化。本报记者 陈俊 通讯员 刘文静 摄